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BIBLIA A TUDÓSOK SZÁMÁRA
AZ EMBERISÉG LEFELÉ HALADÓ PÁLYÁJA

l ZSIDÓK kénytelenek voltak a többi em- 
\ beriséggel együtt az úton lefelé ha

ladni. (Rómabeliek 3:20) Lefelé, lefelé, 
elé 228 lábnyira vezet a szűk, szoros fo
só, amely a kemény sziklán keresztül fű
lik át. Nyilegyenes, a padlón, oldalokon és 
aenyezeten egyenlően átszelve. Ezen a 
utón van egy kis nyílás jobbra, amely 
iát11 néven ismeretes, amely egy kissé nyu- 
i felé vezet. Azután majdnem szögben, 

. ijdnem egyenesen fölfelé tart körülbelül 
| i lábnyira és a felső végén a három felső 
^jóséba kapcsolódik bele. Ez a nyílás na- 
|on szabályié lan és néhol csaknem merő- 

jes, úgy, hogy segítség nélkül szinte lehe
len rajta felmenni. Úgy, ahogy az építők 
detileg hagyták, ez volt az egyetlen út, 
dy a kúposzlop felső részeibe vezetett. 

; van jelképezve az alkalom a halálra ve- 
i i úttól való megszabadulásra. Ez az 

etlen ábrázolása az üdv ajánlatának 
óztus által.
A lefelé lejtősödő folyosó a kúton túl foly- 
dik további 30 lábnyi egyenes vonalban, 
1 azután éles fordulattal vízszintes irányt 
-z fel. Ez némi változást jelez a világi 
yekben. Ez a fordulat úgy van elhelyezve, 
:y a Luther korabeli nagy reformációt 
á, amelynek az időpontját is feltünteti, 
vízszintes folyosó 20 láb hosszú és egy kis 
ikébe“ nyílik, amely a nyugati oldalon 
f vágva, amelynek alapja egy körülbelül 
íbnyí négyzet, magassága pedig ötven és 
• nehány hüvelyk. Itt a francia forrada- 
i van jelképezve és 1789 Krisztus utáni 
■zámmal keltezve.
I „fülkéből11 a folyosó körülbelül 4 láib- 
va tovább terjed és a néha úgynevezett 
"neketen kút“-ba torkollik. Ez a legna- 
)bb szoba, amely a kúposzloppal össze 
i kötve. Északon és délen körülbelül 70 

, keleten és nyugaton negyvenhat láb és 
ennyezet és a padló között egytől 17 lá- 

v terjed a magasság. Nagyon durva és 

egyenetlen, zavarra, felfordulásra emlékez
tet. Nyugat felé egy lábnyira nyúlik el a 
mennyezet és a keleti oldalon közel van 
egy mély gödör, melynek mélysége ismeret
len. Majdnem egészen omladékkal volt meg
telve. Edgár testvérek 40 lábnyi mélységre 
tisztították meg, de semmit sem leltek és 
úgy találták, hogy nem érte meg a nagy 
költséget. A „feneketlen kút“ elnevezés na
gyon találónak látszik. Ennek olyan a fek
vése, hogy északi csúcsa az 1914 évet mu
tatja, azt az esztendőt, mikor a világ mély
ségbe zuhant, amelyben még most is ver
gődik.

Ezen több, mint 280 láb hosszú folyosó 
mentén eszközölt fúrások anyaga és a „fül
kéből" és a „kútból" kiásott anyag a kes
keny lefelé haladó folyosón keresztül volt 
eltávolitanidó, amely a felsőbb emeletre ve
zet. Könnyen elképzelhető, mily lassú és fá
radtságos munka volt ez ilyen szűk helye
ken. Egyszerre csak egy ember dolgozhatott. 
Fúrván a sziklát és értenie kellett hozzá, 
hogy megtarthassa az egyenes vonalat. Két
ségtelen, hogy mindez a földalatti ásatás 
be lett fejezve, mielőtt a felsőbb részek épí
tése megkezdődött volna. A széles kút kö
rülbelül 100 lábnyira van annak a sziklá
nak a felszíne alatt, amelyen a kúposzlop 
áll.

Képzeljük el magunkat a kúposzlopban 
úgy, ahogyan azt az építők eredetileg hagy
ták. Azon az úton vagyunk, amely a halál
hoz vezet és amelyen nem lehet visszafor
dulni, mert a mögöttünk lévő tömeg előre 
tol minket. Elérjük a „kút" alsóbb nyílását 
és oldalt lépünk. Elfogadjuk a felülről nyúj
tott segítséget s tartjuk ezt „hittel", amely 
segítségünkre van a felfelé kapaszkodásban. 
A felsőbb véget elérve, hirtelen nyugat felől 
bukkanunk fel és a kúposzlop legnagyobb 
folyosóján vagyunk, amely a Nagy Galéria 
név alatt ismeretes. Kelet felé nézünk. A 
Nagy Galéria látszólag ismeretlen magas
ságok felé vezet. Egy másik folyosó vizszin- 



tesen déli irányban vezet a Nagy Galéria 
alatt és baloldalunkon van az első felfelé 
vezető folyosó felső vége, melyet alsó végen 
a gránit-torlasz zár el. Mind a három azután 
a „kútnál" találkozik.

Alaposan szemügyre véve a dolgot, azt 
látjuk, hogy a Nagy Galéria felfelé, felfelé, 
felfelé húzódik több, mint 150 lábnyira 
ugyanezen meredek hajlásig, mint az első 
Felfelé Vezető Folyosó. A padló 42 hüvelyk
széles, azonban a „kanyarodás" csúcsánál 
hét láb széles; az oldalfalak hét kiszögellés 
folytán szűkülnek, mig azután a mennye-

Az itt feltüntetett rajz segíteni fogja a 
könnyebb megértést. A felső végen a szög, 
ben megtört padló hirtelen egy három láb 
magas „lépcsőnél" végződik, amely a víz
szintes padlóhoz vezet. Ez öt lábnyira hú
zódik a Nagy Galéria déli falához. Ez megint 
mutatja a>z 1914 számot Krisiztus után és 
ezenkívül az 1925-öt, amely nevezetes év
szám a Bibliában.

A KIRÁLY ÉS A KIRÁLYNÉ KAMARÁI

Dél felől a Nagy Galériának felső végétől 
egy negyvenkét hüvelyk széles és negyven-

zetnél 'pontosan 28 lábnyira csak 42 hüvelyk 
széles. A déli végen a Galéria hirtelen vég
ződik, de nem függőlegesen, mivel mindkét 
végén még ugyanaz a hét kiszögellés. A hét 
egy különleges szám a Bibliában, ugyanezt 
látjuk a nagy kúposzlopnál is.

Erre azután a „kút" szájára nézünk és azt 
találjuk, hogy ez némileg egy robbanásra em
lékeztet, minthogyha valami erő törte volna 
fel ezt a nyílást. Ez eszünkbe juttatja azt, 
amit Szent Péter mondott pünkösd napján: 
„Kit az Isten feltámasztott, a halál fájdalmait 
megoldván, mivel hogy lehetetlen volt neki 
attól fogva tartatnia." — Cselekedetek 2:24.

Krisztus „világosságra hozta az életet és 
a halhatatlanságot." (2 Timotheus 1:10) Utat 
nyitott egyeseknek, hogy elérjék a halhatat
lan életet a mennyekben, másoknak pedig, 
hogy elérjék az örök élet szintjét, mint em
beri lények a földön. A Nagy Galéria jelké
pezi a keresztyén ösvényét a halhatatlan
ság, mennyei dicsőség és tisztesség felé, 
amelyekhez vezető ösvény, szűk, meredek, 
síkos és nehezen járható, noha örömben és 
reményben magas. (Kolossébeliek 1:5) Kü
lönös, de úgy van, a Nagy Galéria hossza 
az Úr első és második eljövetele közötti időt 
jelzi.

nyolc hüvelyk magas folyosó vezet egy kis 
kamrához, amely „előszoba"-ként ismere
tes, amely valamivel szélesebb a folyosónál 
Körülbelül tiz láb hosszú, tizenkét és fél láb 
magas és két szobára oszlik. Az embernek 
meg kell hajolnia, ha be akar lépni ebbe a 
szobába. De amint belép, gránitmennyezet 
van felette. A gránitmennyezet azt jelké
pezi, hogy abban a pillanatban, amint va
laki Isten szolgálatába lép, isteni védelem
ben részesül. Azonban látszólag nem mehet 
tovább, mert egy nagy gránit-kockával ta
lálja magát szembe. A továbbjutás egyetlen 
módja, hogyha ismét oly alacsonyra hajlik 
az ember, hogy átbújhat a gránit-kocka 
alatt. Ez a Krisztus szolgálatába való teljes 
belépést jelent. „És valaki nem hordozza az 
ő keresztjét és én utánam jő, nem lehet az 
én tanítványom." (Lukács 14:27) Amint le- 
hajlik, hogy felemelje az ő keresztjét és a 
gránit-kocka alatt átmegy, rögtön egy grá
nit-padlóra lép (lásd a rajzot). Azután isten 
állványa és mennyezete van. „Krisztusban, 
győz az ujteremtés", ez a tény van itt jelké
pezve. Ez az előszoba, mely néha tanterem
nek neveztetik, ahol a keresztyénnek el() 
kell készülnie a Krisztussal való jövemt1 
uralmára. (Jelenések 3:21) Ebben az isko- 



a jan megmarad azután földi pályájának 
ász hátralévő részén.

b Egy további meghajlás jelképezi az em- 
h természet halálát, mivel „hús és vér 

i- >m örökölheti a mennyek országát11 és be- 
í a Király szobájába. Ez a szép szoba ta- 
s iióaa képviseli a tróntermet, az isteni ter
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hez, lemegyünk a Vízszintes Folyosóba, 
•amely délre vezet közvetlenül a Nagy Galé
ria padlója alatt, de vízszintes felületen. Ez 
megint 42 hüvelyk széles és 48 hüvelyk ma
gas és mintha folytatása lenne az Első Fel
felé Menő folyosónak, eltekintve attól, hogy 
a Nagy Galéria úgyszólván közbevettetett, 
mint hogyha egy közbevetett munka volna, 
mint hogyha Isten a törvény által alkalmat 
kínált volna a zsidóknak, amelyet ők nem 
használhattak fel, mire egyidejűleg egy má
sik munkát is végzett. Később, mikor a zsi
dók átjöttek t „Kúton11 keresztül, Isten egy 
másik munkát kezd velük és általuk az 
egész többi emberiséggel. Pál apostol ismét 
szavakkal mondja el azt, ami itt jelképezve 
van: „Mert nem akarom, hogy ne tudjátok 
atyámfiai ezt a titkot... hogy a megkemé- 
nyedés Izraelre nézve csak részben történt, 
ameddig a pogányok teljessége (az égi hí
váshoz elhivottak teljes száma) bemegyen. 
És igy az egész Izrael megtartatik (a meg- 
keményedéstől), amint meg van írva, eljő 
Sionból a Szabadító és elfordítja Jákobtól

Ézetet, a halhatatlanságot. „Amelyek ál- 
il igen nagy és becses Ígéretekkel ajándé- 
szott meg bennünket, hogy ezáltal az n- 
ai természet részeseivé legyetek.11 (2 Pé- 
t1:4) Ez a kúposzlop legnagyobbszerü szo- 
ája; közéi 17 láb, északra és délre 34 láb, 
yugatra és keletre 19 láb magas. A padló
it, falak és a mennyezet mind csiszolt grá- 
itból valók. Az északi és déli falakon két 
ís szellőztető nyílás van, amelyek felfelé 
s kifelé vezetnek a külfelületre. Ezek bő- 
ígesen szolgáltatják a hűvös, friss levegőt. 
1 tartózkodási, illetőleg lakóhelyet jelent,

z ^ly jelképe annak a helynek, melyet Krisz- 
! is az ő egyháza számára készített, amint 
1W megígérte: „Elmegyek, hogy helyet ké- 
lAtsek néktek11 és „aki győz, megadom an- 
„yk, hogy az én királyi székemben üljön ve- 
J üi.“ (János 14:1-3; Jelenések 3:21) A nagy 

’iposzlop tehát jelképileg fejezi ki Pál apos-
i 1 e szavait: „A Krisztus Jézusban onnét fe- 
■ dről való elhívása jutalmára.11 — Filippi- 

‘Üek 3:14.
Visszatérve a Nagy Galéria alsóbb végé

a gonoszságot. „És ez nékik az én szövetsé
gem, midőn eltörlöm az ő bűneiket.11 — Ró- 
mabelíek 11:25-27; Zsidók 8:10.

Ez a Vízszintes Folyosó hosszának első hat 
hetedrészén vagy 108 lábnyira negyvennyolc 
hüvelyknyi magasságra emelkedik. Ezen a 
folyosón keresztül, sokkal könnyebb bejutni 
a királyné kamrájába. Ez egy különös hét- 
szögü terem, délen és északon 17 láb, kele
ten és nyugaton 18 láb, az északi és déli füg
gőleges falak körülbelül 15 lábnyiak és egy 
csúcsos mennyezet, amelynek csúcsa körül
belül húsz lábnyira van. Ennek is vannak 
szellőztető nyílásai, jelképezvén ezzel egy 
lakhelyet. Mészkővel és márvánnyal van ki- 
.rákva, amely gyönyörűen jelképezi a töké
letes emberi természetet. Áldottak az aláza
tosak, mert ők fogják örökölni a földet."

Szent Péter pünkösd napján mondott nagy 
beszédében kijelentvén Isten szándékát, eze
ket mondotta: „Kit az égnek kell magába 
fogadnia mind az időkig, miglcn ujjáterom- 
tetnek mindenek, amikről szólott az Isten 



minden ő szent prófétájának szája által elei
től fogva (beleértve a nagy kúposzlopot is).“ 
(Cselekedetek 3:21) Érdekes, hogy a királyné 
kamarájának a padlózata csak valami ke
véssel van felette a nagy kúposzlop bejárati 
ajtaja szintjének és az Első Fölfelé Menő 
Folyosón a padlózat ugyanazon szintjével, 
amely jelzi Jézus születését, aki mint töké
letes emberi lény született a világra. Gon
doljunk továbbá a bibliai összefüggésre Mo

AZ ELŐSZOBÁÉ ÉS A NGY GALÉÜÍA DtÚ VÉGÉÉ. A KERESZT VONALAK A GRÁNITOT JELZIK..

zes Első Könyvének első három fejezete és 
a Jelenések utolsó három fejezete között, kü
lönösen pedig 1 Mózes 3 és Jelenések 21 kö
zött.

Ádám elvesztette az emberi tökéletessé
get, az emberi természetet és életet és egy 
földi birodalmat. Semmit sem veszített el, 
ami mennyei lett volna. Ezért a mennyei ál
lapotból, életből vagy uralomból semmi sem 
volt neki visszaadható.

A királynő kamrájának a folyosója heted
részekre osztva, a kúposzlop jelzi az ember 
tapasztalatát az ő „bűnös hete" folyamán — 

hát munkanapot, egy pihenő napot, amint 
azt a Mózesi törvény elrendeli. A zsidó nap 
24 órából állott. Az emberi családnak, min 
egésznek a napja, ezer évből áll. Hat nap 
a bűn és halál 6000 éve; egy nap 1000 év a 
ember helyreállitására a halálból és tökélet-1 
lenségből. Mindkettőt úgy a Biblia, mint gf 
nagy kúposzlop is tanitják. Mindkettő ta
nítja, hogy volt olyan idő, mikor a bűn is! í 
meretlen volt; mindkettő tanítja, hogy ismé J

eljön az idő, amikor a bűn ismeretlen ks 
és csak mint a múlt rémmeséjéről fogná 
róla beszélni. Mindkettő tanítja, hogy án> 
bár az ember tapasztalata a bűnnel és h-' 
lállal borzasztó volt, ez az ő jövendő boW 
ságává fog átváltozni és hogy mindenki, al 
akar, visszatérhet az isteni kegyelembe e 
bölcsebb és jobb tapasztalatot szerezheti 
kettő oly teljes harmóniában van, hogy 
józan ész nem kételkedhetik, mert az 8 
elme, amely kitervezte az egyiket, az rai 
zolta meg a másiknak a tervét is. — A keit 
egy. (Folytatása következik
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DÁVID KIRÁL

FRANKLIN Benjámin, mint Amerika kö
vete, mikor Párisban volt, egy estét töl
tött a francia főváros irodalmi férfiai- 

ial, s amint mondják, ezen az estén felszólí
tották, hogy ő is járuljon hozzá a beszélge

téshez. Erre ő kihúzván a zsebéből egy erre 
jz alkalomra készített kéziratot, megje- 
g-ezte: „Egy igen régi könyvet olvasgatva, 
a irodalomnak egy valóban elragadó sza
kaszát futottam keresztül, amely remélem, 
önök közül is sokat éppen annyira fog ér
dekelni, mint engemet. Lemásoltam s ha 
megengedik, elolvasom." Mai leckénk törté
nete volt az valóban, Rúth könyvében fog
lalt történet egészen. A szóbeszéd azt mond
ja, hogy a hallgatóság egészen el volt ragad
tatva s tudni kívánták, hogy hol lelhető a 
regi históriában ez a szép eszményi törte
iét. Fölöttébb meg voltak lepetve, mikor 
Franklin Benjámin közölte velük, hogy a 
Bibliából másolta. Ugyanis Franciaország 
abban az időben, legalább irodalmi és hiva
tali köreit tekintve ágnosztikus volt, ha nem 
átheista (istentagadó).
Rúth története némi bepillantást enged 

nekünk az izraeliták viszonyaiba. Feltárja 
nekünk, hogy mély vallásos szellem lappan
gott a háborúk és fogságok stb. felszíne alatt, 
noha ez utóbbiak minden nép történetében 
inkább figyelmünkbe tolódnak. A kezdet 
Betlehemben volt, „Dávid városáéban, ahol 
századokkal később Jézus született —• „Dá
vid fia és Dávid Ura.“ A család vallásos ér
zületét elárulja nevük eredete is. Eliiméleich, 
a férj neve, azt jelenti, hogy: Az én Istenem 
király. Feleségének, Naóminak neve azt je
lenti: Jehova gyönyörűsége. Két ifjú gyer
mekük volt: Máidon (beteges), Kiljon (epe- 
kedő).
Elcsüggedtek ellenségeik folytonos betö

rései és fáradságuk gyümölcsének gyakori 
pusztulása miatt, s végül egy szigorú aszály 
következtében, mely nagy éhséget okozott, 
elhagyták otthonukat, átkeltek a Jordánon 
Moáb földjére s tiz esztendeig ott laktak. A 
két fiú itt megházasodott. Mind a kettő meg
halt, özvegyeket hagyván hátra s végül Eli- 
mélech is meghalt. Minden valószínűség sze
rint az ígéret földjének elhagyása s a bál- 
''ányimádók földjén való élés, kik semmi 
módon nem éltek Istennel szerződéses ro
konságban, nem lehetett valami nagy hasz
nára a családnak. Mert mikor Naómi elha- 
ározta, hogy visszatér szülőföldjére, úgy- 
izólván semmije sem volt.
Már itt méltó nekünk megtanulnunk azt 
leckét, hogy sohasem jó politika, vallásos 

rrdekeinket feláldoznunk múló érdekein
kért. Minden keresztyénnek az legyen a jel
szava: „Isten legelőbb." Nem mondhatjuk 
ízt, hogy talán azért költöztek Moábba, hogy 
valamelyes hittérítő munkát végezzenek. 
Mert noha a Moábiták Lót leszármazottjai 
voltak s igy rokonságban voltak az izraeli-

Y NAGYANYJA
fákkal s bizonyos mértékig ugyanazt a nyel
vet beszélték, mégis Istennek frigye csak 
Ábrahám leszármazottjaira vonatkozott, a 
többiek idegenek, kizártak voltak Izrael kö
zös üdvéből, épugy, mint a többi pogányok. 
Tehát nem lett volna rájuk nézve ajánlatos 
megkísérelni a Moábiták megtérítését, mert 
Isten nem hívta a Moábitákat, hanem csak 
pusztán az izraelitákat, amint olvassuk: 
„Csak titeket választottalak magamnak e 
földnek minden nemzetségei közül." — Ámos 
3:2.

Mindazonáltal sok keresztyén ugyanabba 
a tévedésbe esett, mint ez a család. És ha 
'Valóban keresztyének ezek, annál nagyobb 
a felelősségük, mert a keresztyének maga
sabb rendű rokonságban vannak Istennel, 
következéskép az ő akaratának s a józan 
ész szellemének tisztább ismeretével kell 
birniok. Nem volt okos cselekedet a pogá
nyok földére vinni két fiút, hol igen köny- 
nyen érhette őket fertőzés. Ahelyett minden 
okos befolyást érvényesíteni kellett volna 
'körülöttük, hogy megőriíztessék Jehovával 
való hűségük.

Kétségtelen, hogy Naómi elgondolhatta 
mindezt, aminthogy ez jelezve is van a mai 
leckében: „Mert nagy keserűség volna az né
kem, inkább, hogy nem mint néktek, de az 
Úr keze vert meg engemet." Itt ismét meg
értjük, hogy az Úr ellene fordult keze tulaj
donképpen az ő kedvezeés'ére szolgált, hogy 
ez az ő éredkében való alkalmatos befolyás 
volt, mely visszajuttatta Naómit az' Ígéret 
földjére.

KÉT GYÖNYÖRŰ TELLEM

Naómi (Jehova gyönyörűsége) kétségtele
nül szép jellem volt. Ezt bizonyítja két me
nyének iránta nyilvánitott mély szeretete. 
Mind a kettő inkább választotta, hogy vele 
maradjon s a Naómi szülőföldjére menje
nek, elhagyva a maguk otthonának kötelé
keit. S el is indultak vele. De mikor Naómi 
megfontolta, hogy ezek idegenek lesznek ide
gén földön és epekedni fognak a szülőföld 
után, épen ahogy ő epekedik mostan, gyön
géden sürgette őket, hogy gondolják meg a 
dolgot s térjenek vissza hazájukba rokonaik
hoz, szokásaik és viszonyaik közé s menje
nek újból férjhez stb. Az egyik emellett dön
tött és csókkal búcsúzott Naómitól. De a má
sik, Rúth, olyan gyönyörű szavakban tört 
ki, hogy ezek a szavak örökre azonosíthatók 
lesznek a legklasszikusabb költészettel.

„Ne kérj engemet, hogy elhagyjalak téged, 
Avagy elmenjek tőled.
Mert ahova menéndesz, oda megyek, 
És valahol lakándasz, ott lakom. 
A te néped az én népem, 
S a te Istened az én Istenem.
Ahol meghalándasz, ott halok meg, 
És ott temettetem el.



így cselekedjék velem az Ür és ezt mivelje velem, 
Ha az egy halál nem választ engemet el töled.“

Mikor azt mondjuk, hogy Rúth megtért, 
valóban nem akarjuk ezzel azt mondani, 
hogy keresztyénné, vagy a keresztyén Ígé
retek örökösévé lett, mert ilyen nem léte
zett mindaddig, mig Krisztus, az ő halálával 
meg nem nyitotta „az uj és eleven útat“, a 
fátyol mögött. Rúth ugyanis a Judaizmusra 
tért meg és ez friss bizonysága Naómi hivő 
életének. — Rúth 1:16, 17.

A HATÁROZOTT DÖNTÉS ÉRTÉKE

Egy dolgot érdemes itt megjegyezni. Ne
vezetesen azt a határozottságot, amellyel 
Rúth döntött. Nem volt az ajánlat, annak 
ideiglenes megkísérlésére, hogy hogyan 
folyna az élet Júdeábán, hanem halálra való 
döntés volt. Ebben a tekintetben minden 
igaz megtérés egyforma. A keresztyén pél
dául nem lett valóban keresztyénné mind
addig, miig önmagát ép ily határozottan és 
véglegesen arra nem szentelte, hogy elhagyja 
a világot, annak dolgait, szeretéseit, remé
nyeit és törekvéseit, hogy mindent és ön
magát is odaáldozza az Ür halálig való szol
gálatának. A határozott döntés értékét az 
élet tekintetében alig becsülhetjük túl. Ezer, 
meg ezer élet elragyásodott a határozottság 
hiánya miatt. Isten előtt csak a határozott
ság az egyetlen föltétel, amellyel remélhet
jük, hogy „elhívatásunkat és kiválasztásun
kat biztossá tehetjük.11

Hűséggel az ígéret iránt, melyet Isten a 
zsidó népnek tett, Naómi és Rúth megáldat- 
tak az Úrhoz, az ő népéhez, Ígéretének és 
frigyének országához való megtérésükben. 
Emlékeznünk kell arra, hogy a testi Izrael
nek tett minden ígéret földi, mig a lelki Iz
raelnek tett ígéret mind mennyei volt.

Naómi jellemének mind nemessége, mind 
bölcsessége nyilvánvalókká lettek életmód
jában, melyet követett Betlehembe megér
kezésekor, mikor úgyszólván fillér nélkül 
volt s képtelen arra, hogy férjének és fiai
nak, mint az ország földjében való része
seknek érdekeltségét ismét megszerezze. 
Nem koldult, se Rúthot nem kérte, hogy 
kolduljon. Se tettetett panasz, se tettetett 
szerénység. Rúth kiment, .mint minden más 
szegény asszony, hogy egy maroknyi gabo
naszemet gyűjtsön kalászonként az aratók 
után. A törvény idején az isteni gondvise
lésből a szegények részére juttatott osztály
rész volt az, hogy senki sem arathatta le 
földjének szélét, hanem azt a szegényeknek 
kellett hagynia. Naómi azt tanácsolta Rúth- 
nak, hogy menjen egyik gazdag rokonának, 
névszerint Boáznak földjére kalászt szedni.

DÁVID KIRÁLY NAGYANYJA

Ahogyan Naómi sejtette, a gazdag Boáz
nak feltűnt a szerény fiatal asszony, aki na

ponként kalászokat szedett az ő földjein. 
Későbben értésére jutott, hogy ez az asszony 
neki oldalági rokona. A zsidó törvény útját 
követte Boáz és Rúthot feleségül vette. Obeű 
volt fiuk neve, ennek fiát meg Jessének 
(Isai) hívták, Dávid pedig a legfiatalabb volt 1 
Jesse fiai között.

A Biblia igen becsületes könyv. Nem tit
kolja el azt a tényt, hogy Ráháb tisztátalan 
személye házasság által befogadtatott a 
zsidó nemzetbe és Dávid, Salamon és Jézus 
ősévé lett. Nem titkolja el a Biblia azt a 
tényt sem, hogy Rúth természet szerint ide
gen volt, pogány egykori időben, bálvány
imádó. Semmi más könyvben nincs ekkora 
becsületesség. Hasonlóképpen az Uj-Testa- 
mentum is csodálatos őszinteséggel beszél 
el egyes részleteket arról, hogy saját tanít
ványai hogyan lettek hűtlenek Krisztushoz, 
hogyan hagyták cserbe mindannyian őt és 
elmenekültek és hogy az azután oly nemes 
viselkedésű Péter hogyan tagadta meg a 
Mestert átkozódások között, továbbá, hogy a 
nép a templomban prédikáló Péterről és Já
nosról tudta, hogy iskolázatlanok voltak. ' 

Hasonlóképpen nincsenek semmiképpen 
elpalástolva, vagy eltitkolva Dávid király
nak s a királyi család más tagjanak gyen
geségei és bűnei sem. Mindannyian leleplez- 
tetnek, megfeddetnek, kijelentetik megbün
tetésük s a bűnösnek megbánása is megje
gyeztetik. Bátran hihetünk az ilyen becsü
letes íróknak, épen úgy, mint ahogy nap
jaink történetének megírása terén is haj
landók lennénk feltétlen hitelt adni az ilye
neknek. Valóban nem ismerünk egyhamar 
akármilyen más történeti művet, mely őszin
teségben a Bibliával összemérhető lenne.
HOGYAN LEHET VALAKI KERESZTYÉNNÉ!

Ezekben a tanulmányokban mi semmi kí
sérletet nem teszünk szenvedélyes térítésre. 
Inkább Krisztus szavai szerint azt reméljük 
hogy mindenki az igen és nem között hatá
rozva, végül is az Úrhoz csatlakozik, csend
ben le fog ülni és megszámlálja költségét, 
mint a Mester utasította vala. Mindazonál
tal komolyan hangsúlyozzuk a döntés fon
tosságát és pedig a határozott döntését, mid 
amely lényeges a kellő lelkibékességre és a 
kellő keresztyéni haladásra és a szentekkel 
való öröklésre a jelen evangéliumi korszak 
határai között. — Kolossá 1:12.

Akik arra szánják magukat, hogy szivü
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két Istennek adják, azok tudják, hogy, „nemi p 
adatott más név az ég alatt és az emberelő 
között11, mely által mi Isten kegyelméül 
visszaállíttathatunk s fiainak házába be- 
lépni engedelmet nyerhetünk, mint a Jézu? zj 
neve. „Az ő nevében11 — annyit tesz, mid m 
mindenben, minden által és mindennek se íze 
gitségével, amire ez a név bennünket rásegi' íz 
hogy hitet nyerjünk Istenben s engedelmes >e: 



íet igéje iránt. De miután a döntéshez el
jöttünk, a jelentése az: „A te Istened az én 
fenem lészen." A döntéshez való jutás 
íja: a fiák házához való csatlakozás Krisz- 
B áltál. Meg kell jegyeznünk, hogy mi soha 

Lmmi felekezethez való csatlakozást nem 
ánlottunk. A Biblia sem teszi'ezt. A Biblia 
initása csak annyi, hogy mindenki- abból 
célból, hogy a fiák házának tagja legyen, 
óteles az Úrhoz csatlakozni — Krisztushoz 
általa az Atyához — hogy örököse legyen 
fennek és örököstársa Krisztusnak.Akik ezt 
eszik, azoknak neve beiratik nem valamely 
(Mi tagsági lajstromba, hanem „a Bárány 
Jetkönyvébe", amely könyvben levő nevek 
eegirattak a mennyben.
A következő lépésüknek annak kell len

je, hogy mondják: „A te néped az én népem 
szén." És oly biztosan, mint ahogy Isten 
ipéből mindenki egyazon családbelinek 
Tüntetett, épugy annak fognak tekintetni 
i is akár a római katholikusok, akár a bap- 
isták, akár a methodisták, akár a presbite- 
inusok, akár a reformátusok, akár az angli- 
;ánok között találtatnak,' akár kívül bár- 
sely felekezeten. Isten népe mind egy, mi
éi egyetlen lélek által vannak megkeresz- 
íve egyazon lelki testté, melynek feje Krisz- 
iis, akinek lelke átjárja összes tagjait. — 

í Korinthus 12:13.
Nem csak keresnünk kell az Úr népét, 

hanem el kell ismernünk őket és barátkoz
nunk velük, akár fehérek, akár feketék, akár 
gazdagok, akár szegények, akár tanultak, 
akár tudatlanok, mert „mindnyájan egy 
vagytok Jézus Krisztusban11 és „a ti Meste
retek egy, a Krisztus.“

Azoknak, kik Krisztushoz jönnek, tudni
valójuk tulajdonképpen az, hogy tudakol
ják és keressék meg „a régi ösvényeket", 
Krisztusnak és apostolainak lábnyomait, ta- 
nitásaikat, gyakorlatukat és ne engedjék 
befolyásolni magukat a modern csapongá- 
soktól, a tévesen annak nevezett bölcsele
tektől és tudományoktól és a sötét korsza
kok hitvallásaitól és elméleteitől. „Mindnyá
jan Istentől fognak taníttatni",.— ígéret ez, 
mely a hit egész háznépére vonatkozik. Is
ten igéje pedig „alkalmatos időben való ele
del" és erő, melyet a gondviselés szerzett 
megerősítésükre, felépítésükre és a király
ságban való részesedésük előkészítésére.

Ne kérj engem, hogy elhagyjalak! 
Hogy hűtlenül megtagadjalak!
Ahová méssz, én is oda megyek: 
Bármi érjen, mindig veled leszek! 
Hazádban, fellelem hazám, 
Istenedben: édes Atyám!
Ahol meghalsz, ott akarok meghalni, 
Sirod, sírom — nem akarok mást vallani! 
Oh igy legyen az én sorsom: 
Az Ür mindig melléd osszon!

AZ INDULAT HEVE
ÓVSZER-MASSZŐR bizonyára mindnyá- 

jan érezték az erős felindulásnak a ha
tását. Legtöbben közülük szerelmesek 

dtak és talán még most is azok. Ezek köny
ven meg fogják érteni, hogy a gondolat 
fős lelki felindulást okozhat és az érzelmek- 
iek oly áradatát idézheti fel, hogy sokszor 
inagy, habár rövid tartamú lelki felindu- 
ás után hasonló erejű fizikai reákció és 
végtelen fáradtság és bágyadtság követke- 
4, amely egészen a teljes kimerülésig fo- 
özódhatik.
Lehet, hogy egy olyan alkalom adódott 

lő, amely a harag, féltékenység vagy a bosz- 
zuság szenvedélyét ébresztette fel. Az in- 
lulat elnyomatott, nem engedtük külsőleg 
ifejezésre jutni. Más szavakkal, az egész 
így megmaradt a bensőnkben anélkül, hogy 
izikailag külső kifejezésre jutott volna. Ezt 
lelki állapotot, amig tart, sok fizikai funk- 

íó érzi meg. Nincsen étvágyunk, nem ki- 
injuk az ételt; az étel gondolata pedig, 
ogyha ilyen támadt, inkább undorító, a 
zivverés rendellenes lesz, a vérnyomás na- 
yobb, fojtó érzés a torokban, az emésztő 
tervekben zavar áll be és sok esetben, ha 
íz illető testileg gyenge, ájulás is bekövet- 
;ezhetik. Az anyagcsere, az a csodálatos fo

lyamat, amely 'által a természet elpusztítja 
az elhasznált szöveteket és újakkal cseréli 
ki, nagyon szenved. A szervezetet elhasznált 
anyagok lepik el és mivel az eltávolítás ren
des 'csatornái erre az időre bezárulnak, be
következik az egész test megmérgezése. Na
pokig, sőt hetekig is eltart, inig a felindu
lás vagy szenvedély következményeitől tel
jesen megszabadulunk.

A TERMÉSZETES 
TEVÉKENYSÉGBEN ZAVAR ÁLL BE

Walter B. Cannon a Harward orvosi főis
kola tanára „Mit okoz az erős felindulás" 
című cikkében többek között ezeket mondja:

„Az X sugarak lehetővé tették nekünk, 
hogy belenézzünk az állatokba, 'mialatt azok 
emésztenek. Nagy izgalom okozása esetén 
a köpülő mozgást végző gyomor elernyedt, 
tétlen zacskóvá válik, a belek megszünte
tik a mozgásaikat és az emésztő mirigyek 
nem választják ki többé a nedveket, melyek 
a táplálékot a felszívódásra alkalmassá te
szik. Tehát az egész jótékony folyamat holt
pontra jut. Az emésztő tevékenységnek ezen 
megszűnése, amelyet először alsóbbrendű 
állatokon mutattak ki, az emberi lényeknél 
is igazaknak bizonyultak. Érdekes, hogy az 



indulat kitörlésekor az emésztő csatorna 
munkája nemcsak, hogy megáll, hanem jó 
darab ideig a vihar elmúlta után sem indul 
meg újra."

A civilizált élettel járó sok baj, aggódás, 
izgalom ilyen jellegű. A tőzsdeügynök az ár
ifolyamot lesve é<p oly zavart szenvedhet, 
mintha egy fenevaddal találná magát 
szembe. Abban az állapotban azonban, 
amelyben rendszerint lenni szokott, nem kí
vánja meg az izomerő kifejtést vagy kitar
tást, amire a bonyolódott belső szervek tu
lajdonképpen kifejlődtek. Más szavakkal, a 
faji szokások miatt, amelyek őseinknél sok 
nemzedéken át kifejlődtek, akiknek véde- 
kezniök kellett az erős támadások ellen, ma 
mélyenifekvő zavarok izgatnak minket, ame
lyeknek rendszerint csekély hasznát látjuk... 
Az orvosok tudják, hogy az emésztési zava
rok nagy része, amelyeket kezelnek, „indu
lati emésztési zavarok." Az emésztési zavart 
nem az okoziza, hogy a beteg mit eszik vagy 
hogyan eszik, hanem az, amit gondol és 
érez, mialatt a táplálék emésztése tart.

Az efajta emésztési zavaróik nagy része 
olyan embereknél fordul elő, akik bőséges 
lakoma után elmennek a moziba és egyikét 
óráig tartó előadást néznek végig, ami az 
emésztő készülékük működését állandóan 
akadályozza. Az ily módon okozott izgalom
nak nincsen fizikai levezetése, következés- 
képen az egész reákció a testre hat vissza. 
A rendes folyamatokban komoly zavar áll 
be; a táplálék, amelynek meg kellene emész
tődnie, a gyomorban marad és előrehaladott 
rothadási állapotba jut, mielőtt a „feldolgo
zási folyamat", amely a gyomorban játszó
dik le, be van fejezve és mielőtt a táplálék 
és a mirigyváladékok keveréke felszívódás 
céljából a belekbe megy át. Az eredmény a 
kiküszöbölési gépezet túlterhelése, amelynek 
nagyon mérges salakkal kell megbirkóznia 
egy rendkívül túlterhelt gépezettel. Ha ez 
az állapot huzamosabb ideig tart, úgy elke
rülhetetlenül bekövetkezik a gépezet meg
romlása és a sokféle komplikáció, ami ál
landó „orvosi kezelésre" vezet és amely ab
ban áll, hogy mesterségesem akarja a termé
szet célját elérni.

Valószínű, hogy a gyomor és bélrendelle
nességek 90%-a az emberek lelki állapotá
nak a következménye.

Sokkal komolyabb lesz a dolog, hogyha a 
testi folyamatok megszakításával és meg- 
szakitásában tovább és tovább megyünk.

Rossz táplálék okozta önmérgezésnek lelki 
felindulások által súlyosbítva igen messze
menő következményeket vonhatnak maguk 
után.

AZ EMBER BONYOLULT GÉPEZET

A lélek egy nagyon különös dolog. Nem 
az agyhoz hasonló fizikai mechanizmus. A 
gondolatok összetétele Webster szerint „az
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ember értelmi képessége." Az agy testi 
anyagból „sejtekből" összetett gép, köz
pontja az idegrendszernek és székhelye a 
tudatnak és az akaratnak.

„Értelem" és „lélek" gyakran felváltví 
fordul elő, azonban e cikk írója szerint ki- 
löm'bség van a kettő között: az értelem foko- 
zottább megnyilatkozása a léleknek, mint 
maga a lélek. Az agy, a gépezet, amely a tu- 
datnak és az akaratnak a székhelye, igen ké
nyes szerv, mely mint a test minden szene 
egészsége és növekedése tekintetében tiszta 
tápláléktól függ. A vérkeringés olyan rend- 
szer, amely az agyat és az egész testet táp
lálja és az elhasznált anyagokat az anyag, 
csere folyamata-távolítja el. Maga a vérke
ringés egészséges volta az emésztő és kikü
szöbölő szervektől függ. Az egyik megzava
rását a másik automatikusan megérzi.

Az emésztés és eltávolítás megzavarása a 
véráram megmérgezését idézi elő, amitől vi
szont az agy szenved a rossz táplálék miatt 
és ha az így elhasznált anyag el nem távo- 
littatik, akkor ez anyag magát az agyat lepi 
el. Az agy rendellenes működése zavart okoz 
a lélekben, amennyiben a felvett benyomá
sok és képek „ismeretek" rendezésének a fo
lyamata meglassul, ami azután lelki zavart 
és rendellenességet eredményez. Valamint a 
test egészségének a fenntartására testgya
korlat szükséges, azonképpen a lélek egész
ségének és jólétének a fenntartása is meg 
kívánja a gyakorlatot. Az emlékezet meg
gyengülése a korosabb embereknél megrom
lott agybeli anyagnak, sejteknek felgyülem
lése, melyeket a véráram éveken keresztül 
el nem távolított és ennek folytán a vérke
ringés elveszti tápláló értékét és az agy éhe
zik és legyengül.

BENYOMÁS ÉS KIFEJEZÉS
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Az az agyvelő, amely folyton nagyon heve’ 
természetű benyomásokat raktároz fel, aroe- 
lyek a megszerzés folyamata alatt nagyi- ' 
galmakat váltanak ki, sok bajt gyűjt a jó- s 
vőre. s

Egy lobbanékony, heves természetű lélek * 
amely állandóan ilyen természetű képekké- 
és gondolatokkal foglalkozik, az egész szer- 
vezette! reagál önmagára és fokozatosat 
rombolja le nemcsak a testi szervezetet, ha
nem önmagát is, a szó szoros értelmében íd- 
égeti magát.

A gondolat a nyelv és toll útján jut kife
jezésre. A toll tulajdonképpen egy hallgatag 
nyelv, mert a nyelvnek a kifejezéseit a 
önti Írott formába. A toll és nyelv kifej ezü"* 
az indulatok nagy viharát szokta felidézni 
Jakab apostol nyilvánvalóan tudott valaid 
a beszéd által fölidézett romboló hatásb 
mert ezt mondja:

„Ezenképen a nyelv is kicsiny tag és naí 
dolgokkal hányja magát. Imé csekély tűt
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lúly nagy erőt felgyújt! A nyelv és tűz a go
noszságnak összessége. Úgy van a nyelv a 
mi tagjaink között, hogy megszeplősiti az 
egész testet és lángba borítja életünk folyá
sát" — Jakab 3:5, 6.

Ma a világ tele van a nagy lelki viharok 
okaival. A gyűlölet és ellenségeskedés oly 
sok, hogy a harag, szenvedély és félelem in- 

, ' julatai naponta lesznek felkorbácsolva. A
világ lelki állapota a végsőkig meg van fe- íé- 
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sitve, mert mindenkit izgat a kérdés: mi 
lesz a mostani rendetlen állapotnak a követ
kezménye. Ezt a lelki állapotot sok ember fizikai állapota tükrözteti vissza és vissza
tükrözi a sok orvos, fogorvos, patika és te
metkezési vállalat.
Egy további visszatükröződése ezeknek az 

állapotoknak a bűn és kicsapongás megnö- 
rekedése, a kábító szerek élvezetének és az 
üzákosságnak rettenetes rombolása és az 

ri- emberek élvhajhászata és izgalom keresése. Szinte úgy látszik, mintha a világ az őrület 
izéién állana.

A mozgószinház nem az egyetlen vagy aem a fő okozója az egészség megrontásá
nak a lelki szuggeszció által. A léleknek bár- mily forrásból eredő megmérgezése elkerülhetetlenül magára a testre is visszahat. A 
szennytartalmu könyv (és a mi modern „há
romszög" és „probléma" novelláink, mint a képzelet leplébe burkolt undorító történe
tek) ugyanannyi vagy még több kárt is okozhatnak.

Egy férfinak Vagy egy nőnek nem kell 
szükségképpen romlottnak lennie, hogy az 
elfajultak idegizgalmait átélje; mert ki lett 
mutatva, hogy egy szennytartalmu novellával eltöltött este valakit egy különös fajta lelki részegségbe juttatott, ennek minden kisérő jelenségével és a romboló hatás ép olyan 
volt, mintha a fizikai test ugyanazt csinálta volna végig, amibe a lélek belemerült.

A kicsapongási és kéjelgési jelenetek ol
vasását megengedni, hogy a lélek fokról- 
fokra haladjon, mig eléri a csúcspontot, 
annyi, mint a bukott emberi természet ösz- szes lappangó kéjvágyainak a felkorbácsolása. És ha egyszer fel van korbácsolva, a lélek addig játszadozik és incselkedik a do
loggal, amig beáll a teljes kimerülés az ezt kísérő testi reákcióval. Ha valaki ezt huza
mosabb ideig folytatja, úgy a test állandó 
legyengülése következik be.

VIZET A TŰZRE

i Ezzel szemben, a léleknek magasabb, ne- 
inesebb dolgokra való állandó reáirányitása 
az egész szervezetre erősitőleg hat. Legalább 
ez mondható a keresztyén tudomány és az 
uj gondolat alapelvei tekintetében, hogy a 
helyes dolgok elveihez való ragaszkodás jó
ságos fizikai hatásokat vált ki. „Annak- 
okáért az az indulat legyen bennetek, amely 

volt Jézus Krisztusiban11 — mondja Pál apos
tol. (Filippibeliek 2:5) Hogyha minden em
ber belátná annak az állításnak az alapigaz
ságát, hogy az igazság és igazságosság el
veire való folytonos gondolás a testre élén
kítő hatással van, úgy sokkal könnyebb 
volna belátni legalább azt, hogy „valaki 
olyan, áhogyan gondolkozik."

Azok, akik Krisztus azon teljességébe lép
tek be, amely a mostani időben lehetséges,- 
könnyen felismerik, hogy nagy jelentősége 
van annak, hogy Pál az emberi testet hozza 
fel Krisztus és az ő egyháza közötti rokoni 
kapcsolat ábrázolására.

E rokonság ábrázolásával reámutat arra, 
hogy Jézus a feje ennek a testnek és hogy 
a test részei képviselik az ő teste tagjait az 
egyházat. Minden ösztönzés a jóra vagy a 
rosszra a fejtől jön. A fej tartalmázza az 
agyat, az észnek a székhelyét, az értelemnek 
és az akaratnak a székhelyét.

így van ez Krisztussal: Ö, mint ennek a 
csodás testnek irányitó feje bocsát ki szel
lemi természetű ösztönzéseket, gondolato
kat az ő teste egyes részei által. Ezek auto
matikusan visszahatnak ezekre az ösztön
zésekre és az Ige csatornáján keresztül foly
tonosan megtiszti itatnak és tápláltatnak ép 
ügy, ahogy az emberi test részeit a véráram 
táplálja és igy szellemileg egészségesen nö
vekednek. Krisztus vére és szellemi ereje 
nélkül meghalnának.

A világi útat követni ma annyi, mint kö
vetni az útat, amely gyors pusztulásra ve
zet. A nyugalom és a józan gondolkodásra 
jutalom van kitűzve és nagyon kevés em
berben van meg manapság az ok és okozat 
nyugodt átgondolásának a tehetsége és na
gyon kevesen tudják józanul megítélni az 
emberiséget érintő nagy kérdéseket.

Túlfűtött képzelődések és indulatoktól 
túlterhelt lelkületűk keresik a kiútat a 
káoszból, amelyet ugyanilyen fajta lelkek 
okoztak. Tervet-tervre kovácsolnak a mos
tani .állapotok enyhítésére. Kipróbálják a 
tervet, de nem sikerül, mert nem alkalmaz
ható türelmetlen emberekre, mivel nagyon 
lassú. Az emberek félnek a radikálizmustól, 
mert nagyon gyors, gyűlölik a konzervatiz- 
must, mert megnyirbálja a szabadságot. Az 
emberek betegek testileg a megmérgezett 
lélek miatt és lelkileg betegek a megmérge
zett test miatt.

Mint egy hideg pohár viz megivása egy 
lázas embernél, úgy hatott Szent Pál szava 
egyesekre, akik annak idején lelki zavarban 
voltak, mivel menekülési útat kerestek a 
tűrhetetlen világi állapotból: „És ne szabjá
tok magatokat e világhoz, hanem változza
tok el a ti elméteknek megújulása által, 
hogy megvizsgáljátok, mi az Istennek jó, 
kedves és tökéletes akarata." — Rómabeliek 
12:2.



Majd, ismét az Efézusbeliekhez szóló leve
lében (4:22-25) „Hogy levetkőzzétek ama régi 
élet szeriint való ó embert, mely meg van ro
molva a csalárdság kívánalmai miatt (élvá
gyak — melyek a lélekben fogantak és me
lyek eljutottak a testbe). Megújuljatok pe
dig a ti elméteknek a lelke szerint és felöl- 
tözzétek amaz uj embert (az egészséges em
bert, akit az egészséges lélek tett azzá), mely 
Isten szerint teremtetett igazságban és való
ságos szentségben. Azért levetvén a hazug
ságot, szóljatok igazságot kiki az ő feleba
rátjával, mert egymásnak tagjai vagyunk."

Ha ezt tesszük, úgy sok okát távolitjuk el 
a haragnak és a szenvedélyességnek az em
berek, közösségek és nemzetek között és le
hetővé tesszük ezzel, hogy egészséges elmék
ben egészséges gondolatok fogannak, ame
lyek barátságot teremtenek.

a világégés Elalszik

Valamint az ittas ember képtelen össze
függő gondolkodásra és józan Ítéletre, azon- 
képen a világ is „a részeg emberhez hason
lóan ide-oda támolyog" és képtelen egészsé
ges és helyes gondolkodásra. Ami áll az em
ber testére, ugyanaz áll a világ nagy testére 
is. Az azt vezető gondolat az ősi ellenségnek 
a Sátánnak a gondolata, aki sok ezer éven 
át volt ennek a világnak istene és kormány
zója. Ebből a megmérgezett forrásból száll
tak fel a rossz gondolatok, a brutális szen
vedélyek, az alacsony indulatok, amelyek 
az egész testet megmérgezték. Az őrület ma 
a csúcspontját érte el és a világ fájdalmá
nak hatalmas kitörése, jelei bűnben való be
tegségének. Miután az indulatok e nagy vált- 
sága tetőpontra hágott és a világ borzasztó 
haláltusában vergődik, akkor jön majd a 
nagy reakció, amely le fogja csillapítani a 
tömegek haragját.

Ha az ember baja a legnagyobb, Isten se
gítsége a legközelebb. Krisztus gyógyító és 
segítő millenáris uralma alatt békesség fogja 
felváltani Isten ellensége által okozott bete
ges izgalmat. A nagy lelki felhevülések a 
múlté lesznek; bánat, fájdalom, szenvedés, 
halál örökre elmúlnak és boldogság, békes
ség és öröm marad az ember fiainak áz örök
sége. Mily csodás szeretettel beszél hozzánk 
Isten az ő szolgája útján: „És az Isten eltö
röl minden könnyet az ő szemeikről és a ha
lál nem lesz többé, sem gyász, sem kiáltás, 
sem fájdalom nem lesz többé, mert az elsők 
elmúltak." — Jelenések 21:4.

Felindult lelkek nem alacsonyitják le és 
nem rombolják le többé az emberek testét. 
A gonoszság fejedelmének a megkötözésével 
a nagy Kisértő, aki korokon keresztül fel
korbácsolta az ember leghitványabb szen
vedélyeit a saját folytonos kárára, az em
beriség nyugodtan követheti majd Isten út
ját és élvezheti a csudálatos áldásokat, me
lyeket ő gyermekeinek szánt.

Ha majd az igazság helyreállt és az ész 
újból erősen ül a trónján, az ember lelke el
kerüli a rosszat és csak a jóban találja majd 
örömét. A türelem megtenni a maga töké
letes munkáját és a dicső egyház által nyúj
tott csúdás segítséggel, boldog és jólétnek 
örvendő világ fog a múlt szennyéből és za
varából kiemelkedni, amely örülni fog az 
Ürnak és az ő hatalma erejének. A Mille- 
niumi korszak vége megéri a rossz minden 
maradványának teljes elpusztulását és egy 
megtisztult világ visszhangzik majd a lég- 
magasságosabb Istennek a dicsőítésétől: 
„Szent, szent a seregeknek Ura, teljesmind 
a széles föld az ő dicsőségével." — Ésaiás 
6:3. i i 'l'-’r:

JÁFET FIAI
[FOLYTATÁS A MÚLT SZÁMBÓL]

Bátorították az indiánokat, hogy építse
nek házakat és farmokat, ültessenek, vesse
nek, állattenyésztéssel foglalkozzanak. Mi
kor pedig megközelithetőkké és tanuléko
nyakká kezdtek lenni — rendesen, mivel va
lamely politikai választóközönség akart az 
ő gyümölcsöző birtokaik tulajdonába jutni 
— a szerződések értéktelen papírokká let
tek. A meglepődött indiánok egyszerűen pa
rancsot kaptak, hogy tisztuljanak el lakó
helyeikről, katonákat küldtek reájuk, akik 
terméketlen vidékekre vezették őket, ahol, 
mint elszegényedett „nyugdíjasok" kellett 
tengődjenek.

Ezek a száműzések némelykor, mint pél
dául a ponksz-indiánok esetében, szívfacsaró 
tragédiákká fejlődtek. A kétségbeesett szám- 
űzötteket a messzi délen fekvő malária vi

dékeire vezették, szokatlan éghajlat alá. 
ahol elpusztultak. Mivel az otthonuk elsza- 
kitása alkalmával állatállományuk és szer
számaik legnagyobb részét el kellett hagy- 
niok — igy a legszükségesebbek sem állot
tak rendelkezésükre és útközben, valamint 
az új hazában óriási arányokat öltött a ha
landóság.

Bizonyos szivux-törzsek, akik, mint far
merek, már tekintélyes jólétnek örvendhet
tek, rövidesen teljesen terméketlen vidé
kekre lettek hajtva, ahol undort keltő éle' 
mezés következtében, melyet nagyon szűkén 
adtak nekik, gyomorbajban pusztultak el;

Semmi kétség aziránt, hogy a legtöbb in
dián-lázadásokat maguk a fehérek provo
kálták. A fehérek, ahol önzésük csak meg
kívánta, mindenütt kárt okoztak e szegény- 



j pereknek, tekintettel azon elvre, hogy: 
■ Csak a halott indiánok „jó emberek11 — 
s ssztulni engedték őket.
i Eleinte, amíg a kegyetlenkedés ily hirei 
■ inem terjedtek az őslakók között, ezek 
1 Majdnem mindenütt barátságosan fogadták 
, fehéreket s azt beszélik, hogy az indiánok 
-jő legkegyetlenebb szokásukat, foglyaik 
■ glincselését, az európaiaktól vették át. 
; Jie bárha tanulékonyaknak bizonyultak, 
■ iádazáltal nem voltak találékonyak és 
■ ® volt teknikai készültségük, hogy oly 
’>ördögi kinzóeszközöket állítsanak elő, mint 

milyet a fehér-ember alkalmazott az igaz- 
ág gyakorlására.

s A fehér felingerelte az indián öröklött bar- 
!■ irságát, sőt túlszárnyalta azt. Az indiai al- 
i hágnak tekintette, hogy nőket vagy gyer- 
■ ekeket leskalpoljon (fejbőrét lenyúzza), 
■ míg jövedelmi forrássá nem tette a gyar- 
■ Mkormány ezt a kegyetlen szokást, ameny- 
■ yiben „skalp-jutalmakat1* osztogatott, hogy 
- mint mondották, megszégyenítsék az in-' 

liánt, látványosságul téve ezt a természet-
l lenes durvaságot. Wisconsinban francia 

'iőrmekéreskedők a máglyán égettek el in-
j lián asszonyokat.
. Sok esetben biztonsággal kecsegtették az 
. ediánokat és arra bírták reá, hogy kiszol- 
: áltassák fegyvereiket, mire aztán reájuk 
. örtek. Egy ilyen eset Koloradóban történt: 
t 1 kormány védelmi Ígéretére támaszkodva 
. iChején-indiának seregei ütötték fel téli ta- 
i fájukat, tüzelő anyagról és vadállomány- 
? ál gondoskodva télire U. S. zászlókat tűz- 
. :ek ki, hogy lőj áldásukat ezáltal is kifejez- 
: sk. Hirtelen minden figyelmeztetés nélkül 
1 sy lovasosztag vágtatott reájuk, jobbra- 
; dalra sortüzet adtak a meglepett indiánokra, 
? Tombolták a viskókat, elrabolták készle- 

eiket s az életben maradt kétségbeesetteket 
ihó borította hegyeken túl űzték. A krónika 
megemlékezik ezekről az amerikai huszá
rról, akik az áldott állapotban levő indián- 
szonyok testét felnyitották és menekülő 
Termékeknek kezeit vagdosták le stb. Mind- 
izáltal nagy pompa és ujjongás mellett ün
nepelték meg Denverben ezt a „győzelmet1*, 
sók skalpjait aggatva ki a színházban és 

hurrázó tömeg előtt fejezték ki a közönség 
háláját a megjelent parancsnokló ezredes
nek.

Ahova csak eljutott a kereskedők, vadá
szok, missziónárusok előcsapata, mint a fe
hér civilizáció előfutárai — ott a benszülöt
tek mindenütt megcsalva, kifosztva és be
csapva lettek. A fehérek bánásmódja velük 
szemben a hatalommal való lelkiismeretlen, 
vétkes, a felnőttek részéről gyerekekkel 
szemben elkövetett visszaéléshez hasonlít
ható. A benszülötteket fölösleges férgeknek 
vagy bolndoknak tekintették, de mindenkor 
a fehérember jogos zsákmányakép, akit bün
tetlenül, tetszés szerint lehet kiforgatni, ki
használni vagy kiirtani.

A zabolátlan szenvedélyű orgiák, amelye
ket lelkiismeretlen hősök követtek el a föld 
távoli részein, gyámoltalan és jámbor vad
embereken, minden leírást kigunyol. Ame
rikai „Dongh boy-ok“ a Filippi-szigetek ta- 
galan-asszonyain hallatlan becstelenségeket 
követtek el, melyet csak a kozákok ismétel
tek meg szélesebb alapon Keletporoszország- 
ban. A jégővi cethal-vadászok kereskedése 
„feleséggel a téli idényre11 megrontotta a je
ges észak erkölcsét. Afrikai kutatók pana
szolják, hogy nagyon sok kétes elem jelent
kezett az expedícióikhoz, mivel kecsegtető 
volt reájuk nézve a zabolátlan érintkezés a 
benszülött asszonyokkal.

A tosmaikok (egy ausztráliai sziget lakói) 
kipusztulása a bányamunkások és fegyen- 
cek által elterjesztett nemibetegség követ
kezménye volt. A cethalászok, halkereske
dők, parti halászok kicsapongásai örökös 
szégyenfoltok a fehér faj címerén. A marg- 
nesas szigeteken egy derék néptörzs, dacára 
annak, hogy kanibálok — fajuk brutálitása, 
kapzsisága és kéj vágya által teljesen elzül- 
lesztettek és elpusztittattak. Egy másik 
egészséges néptörzs életerejét aláásták alko
hollal, ópiummal, szifilisszel, tuberkulózissal 
stb. s most a Csendes-óceán ezen paradi
csoma, ahol egykor egészséges emberek ör
vendtek az életnek, a szomorúság, részvét
lenség és reménytelenség sötét árnyékában 
sínylődnek.

(Folytatása következik).

VÁGYA
-gy könny beszél a múltról... bús emlékezet..'.
1 boldogság, s mindaz, mi véle elveszett.
J fejlődő élet sok drága reménye,

\ már az emlékek puszta temetője.
। "j, nyomor és üszkös rom maradt csak nekünk, 

jinat és szenvedés hű társként jő velünk...
. jelenünk; s jövőnk biztató reménye: 

tesz e földön öröm, igazság és béke 1

-’demes a múltat ma még felidézni,

K O Z Á S
S reménnyel a hideg sors szemébe nézni? 
Mikor a föld is reng, inog lábunk alatt — 
Vár itt még szebb jövő s benne ránk feladat? 
Bizonnyal! mert az Úr igéje meg nem csal, 
Rügyfakadás indul a drága „TavasszalM 
Beragyogja éltünk az igazság fénye 
És lesz majd Sionban öröm, áldás, béke 1

Kettős cél előttünk: nagy, szinte döbbentő: 
Mi legyünk a halász, Jézusunk a mentő.



Mentsük meg a népet, né tehessék sírba... 
Istenhez vezessük vezekelve, sírva!..
Fel hát a szivekkel az Ellen elébe, 
Nézz az emberiség forrongó leikébe: 
Igazság, jog, ,kenyér sóvárgott reménye, 
Az elveszett Édin és az ölök béke.

Messze elszakadva nyomor szakadt reánk 
Sátán rabszolgái, bérencei valánk, 
Önmagunkban bízva magunkra maradtunk, 
Könyeimüen vetve könnyet kell aratunk. 
Tegyük most örömmel mit Isten határoz, 
Menjünk el meglő've lelkűnknek Atyjához, 
Emelkedjen szivünk fel a magas égbe, 
Kitől egyedül jön békesség szivünkre.

Bejártuk Nélküle a föld minden zúgát, 
És magunkkal hoztuk lelkünk szennyét, rongyát; 
Tudás, hírnév, erő, pénz, dicsvágy hiába, 
Még a béresnek is jobb sorsa van Nála. 
Nála nyughatik meg kinzott, beteg lelkünk, 
Jézus lesz szivünkre balzsamunk és enyhünk. 
És a chapszból is, mely oly borzasztó ma, 
Csupán 0 vezethet minket a tisztásra.

Szomorú vetését látjuk a halálnak, 
Véres korunk békét csak Nála találhat. 
Hazug minden béke és gyönge szál tartja, 
Ha Jézust, a békét, szivében tagadja.
Ha csupán emberi' tervezésen épül, 
Nincs ig'<z bölcsesség, kötés Isten nélkül. 
— Égi Jeruzsálem szivünk hő reménye, 
Akit mindenki vár: Jövel, szállj a földre 1

Boldog, dicsőbb jövőnk nekünk csak úgy lehet,

Ha a Messiás ül tront a népek felett. j
Nem több jog, szabadság, hatalom, pénz, tudás i 
Más hiányzik, más k^ll: belső megújulás! ’ j 
Megújulna e?től törvény, állam sorra, j
De nélküle mit ér, ha más csak a forma. | 
Más hit nem kell ide, Jézus erőssége, 
S lesz akkor közöttünk égi öröm s béke.

Félre hát mindazzal, amivel árthatunk, 
A gonosz dudváit ki kell már szaggatnunk! 
Önzés helyett igaz, nemesebb életet, 
Kevés szót, de annál több esdtlcedetet, 
Üres szavak helyett több evángéljumot, 
S fölélednek újra kihalt puszták, romok.
Zengi szivem húrja s angyalok éneke; j
Üdv néked nagy király, kitől száll a béke!

Hatalmas Istenünk, ki betöltsz mindent, [ped! ; 
Nyújtsd felénk karodat s kéjünk mentsd meg né- ■ 
Kínján k tengerén reményünk szik’ája, í 
Nehéz harcainkban légy hitünk támlája!
Qh tekints e sokat szenvedő világra I
És hozd fel nagy napod, döntő igazságra! j 
Te vagy a szegények s hű szivek reménye, 
Törd szét a gazságot, s kérünk lépj a színre!

Uj eget s uj földet ígértél Te nekünk, 
Amelyben mindnyájan, békére lelhetünk; 
Osztasd hát a homályt, s a fényt hagyd áradni, 
A gonoszság várát ne engedd állani.
Sátán birodalma hadd omoljon széjjel ,
S a Te dicsőséged minden helyt töltsön el.
—■ Esdve kérünk Téged: Jöjjön el országod, 
Hogy legyen e földön, a Te akaratod. i

HOZZÁSZÓLÁS

FIZIKAI testünk orvosai igen lassan tanulták 
meg a megkülömböztetést a betegség tünetei 

és magának a betegségnek az okai vagy tulaj-, 
donképeni forrása között. Most, pedig a mi szo
ciológusaink a társadalmi test orvosai még sok
kal lassabban külömböztetik meg az ok és oko
zatot a társadalmi testet illetően.

A mi szociológusaink azt találják, hogy az 
emberek tudatlanok és hogy a javak igazságta
lanul vannak elosztva. Azonban ezek csak oko
zatai annak a fonákságnak, melyet másutt kell 
keresni nevezetesen abban a tényben, hogy a 
nép elégtelenül van felszerelve a hatalomra való 
szervezkedés gépezetével. Kezdetben sok minden 
tőként és sokan bíztak azokban, akik egyre 
jobban sürgették a népnek, mint a hatalom jo
gos forrásának a megszervezését. De nem kell 
azzal beérnünk, amit mások tettek értünk. Még 
az egymással szemben álló erők két malomköve 
között is, mint a nép és az árdrágítók között 
folytonos tervezés és folytonos munka szükséges 
az ellenfél tervei meghiúsításához.

Az emberek szenvedésének igazi oka nem az 

élelem, ruházat és hajlék hiánya. Az árdrágítók 
hatalmának a helyére a nép hatalmát kell tenni 
és minden probléma azonnal meg lesz oldva. 
Ugyanez lehetett Jézusnak a véleménye is, mikor ; 
azt mondotta a sokaságnak, hogy nézze meg a 
liliomokat és a madarakat. (Máté 6 :26:30.) A 
tulajdonról való Felfogását az adófizetés ügyében 
hozzáintézett kérdésre adott válaszában találjuk 
meg. — Lukács 20:19 26,

A mi árdrágítóink most a mi csápjaink. Ha
talmuk nagyobb a nép hatalmánál, és hogy ha 
a hatalom valamit akar, azt el is éri. De a népnek 
demokrácia kell, és az emberek azt akarják, 
hogy az árdrágítók hatalma szálljon át a népre. 
Akkor azután keresünk olyan befolyásos embe
reket, akik odavezetik a népet, ahová akarja. a

[Az a véleményünk, hogy Isten már évszáza
dokkal ezelőtt rájötterre, mikor arra hárította a se
gélynyújtást, aki „hatalmas". Isten a Názáreti 
Jézusban gondoskodott a világ jövő kormány
zójáról. Az egyetlen, aki képes arra, hogy az 
emberiség dolgaiba beleavatkozzon.]



Rí Hatalmasabb?
BUKARESTI beavatott körökben, az 

J alábbi érdekes epizódot mondják el an
nak a küldöttségnek római fogadtatá- 

ál, amelyik a megkötendő konkordátum 
rbeszélése céljából jelent meg Románia 
zéről a Vatikánban. A delegációt Gasparri 
3ros-államtitkár fog-adta, aki a rábeszé- 
A és kapacitálások során bizalmat je
ti akcentussal a következőket mondotta: 
- A világháborúból a katolikus egyház 
almában erősen megnövekedve került 
Önök is beláthatják ezt Uraim, ha meg- 
idolják, hogy négy engesztelhetetlen el- 
sége volt a pápának és mind a négy el
sőit. E négy ellenség: Vilmos császár, a 
■, a török kalifátus és a bulgár királyság 
t. Vilmos császár száműzött, a cár halott, 
örök kalifa hontalan és a bolgár király 
i látszathatalmat ruházott át fiára. Isten 
át kell abban látnunk, hogy a pápaság 
és ellenségei sorra elhullanak.

1 bíboros-államtitkár annak hangsulyo- 
a kedvéért mondotta el mindezt, hogy 
nánia belássa, milyen érdekei fűződnek a 
ikondátum tárgyalásának során tőle el
it engedékenységhez. A katolicizmus te- 
: erősnek érzi a maga hatalmát, s a ha- 
jmérzésnek ez az öntudata bizonyára rö- 
esen még fog nyilvánulni nemcsak a Va- 
ánnak, hanem az egyes nemzeti egyhá- 
mak politikájában és kultúrharcaiban. A 
rcoló egyház csak stílszerűen sorakozik 
larcoló államokhoz s ime a vetélkedő na- 
nálizmusok közé az egyház is odaveti az 
'énybevivő örök kérdést: ki hatalmasabb? 
le vájjon a négy ellenség pusztulása erő
ibe tette-e az egyházat? A cár halott 
yan, de örökébe mégis csak egy olyan ura- 
a lépett, melyet a pápaság nem tekinthet 
álmatlanabbnak, vagy végtelenebbnek, 
ú az isten kegyelmiéből volt zsarnokot, 
lép hatalmából lett vezetők, vagy tiran- 
ak. sokkal inkább tagadói az egyház ha
jának, mint lehetett a cár, aki mégis 
A azon iparkodott, hogy jobbágyai isten- 
i, alázatos barmok legyenek és e ponton 
Mén képviselőjével az isteni hatalomnak 
ívesen szövetkezett. S ha csak e két ellen

felet hasonlítjuk össze: a Vatikánt és á 
moszkvai Kremlt, látnunk kell, hogy a vi
láguralomért való versengésben kell az em
bermillióknak elpusztulniuk a jövőben is< 
A bolsevizmus ugyanúgy nem elégszik meg 
a maga kijelölt határaival, mint a katoli
cizmus. A bolsevizmus sem ismer el nem
zetet, a katolicizmus sem. Egyik részről is, 
a másik részről is igényt tartanak minden 
egyes emberre, minden egyes lélekre, olyan 
imperializmusok bontogatják törekvéseik 
vitorláját, melyek már nemcsak a testet, ha
nem a lelket is igénylik.

Az egyháznak, ha komolyan veszi hivatá
sát, ki kell lépnie a hatalomért versengők 
sorából. Az emberi kultúra és civilizáció lej
tőre jutott mai veszedelmes korszakában, 
amikor a halálsugarak és pusztító gépek tö- 
kéletesitésén dolgozik jobbisorsra hivatott 
ezernyi agyvelő, az egyháznak propagálnia 
kell az államoknál a fizikai lei egy vérzést 
és ezt megelőzőleg neki magának azonnal 
véghez kell vinnie a lelki lefegyverzést. A 
lelki lefegyverzés nélkül a világbéke esz
méje üres fantazmagória és minden emberi 
érték örök veszélyben forog mindaddig, mig 
az egyház nem tér vissza eredeti rendelte
téséhez: a felebaráti szeretet meghirdetésé
hez és megvalósításához.

Az egyház négy ellensége —ez éppen Gas
parri bíboros tévedése — nem azért bukott 
el, mert szemben állottak a pápasággal, ha
nem azért, mert annak az eszmének voltak 
az ellenségei, melyet az egyháznak és a pap* 
Ságnak kellene megtestesítenie. Az ő buká
sukból az egyház nem meríthet fölösleges 
önbizalmat és hatalmi érzést, hanem ellen
kezőleg, szomorú példájukon okulva vissza 
kell térnie azokhoz az emberszerető eszmék
hez, melyek az egymásratörés atavisztikus 
ösztönével szemben az emberek összeterelé
sét tette a katolicizmus hivatásává.

Az egyháznak sohasem szabad annak 
örülnie, he ellenfelei elbuknak, az ő öröme 
csak akkor lehet krisztusi, ha ellenfelei 
megtérnek.

(A „Keleti üjság“ 1924 aug. 9-iki számából).

KÉRDÉS EK ÉS FELE LE TEK
AU;
tlvilágosiiást kérek a dohányról általában.
^LET:
ö dohány az Ebsz üllői élék, tudományos néven Ni- 
Elcwlron Solanaceae család géniusza; 40 fajta kö-

1 Ausztráliában, néhány a Csendes-óceán szige
ti a Szunda-szigetcken, a többi pedig Észak-, Kö- 
- ás Délamerikában honos. Európáiba a dohány 
‘ hírét Kolioimbus hozta, aki 1492ben Guanahani 
'szülötteit látta, hogy az összehengeritett dohány- 
■?t kukoricalevélibe csavargatják ás ®dvják. Er

ibe Bornemissza Pál erdélyi püspök még 15G8sban 

hozta be. az első nyers dohányt. Erdélyiben törvénnyel 
szigorúan tiltották a dohányzást s a dohányzókra még 
az 1697-iki országgyűlés is szigorú büntetéseket sza
bott.

A dohányt a bennszülött amerikaiak abból a cél
ból használták, hogy az úgynevezett moszkitó szú
nyog ne bántsa őket. II. Ferencz francia király állí
tólag 1560-lban Floridából kapott egy 'dohányt, azt 
elültette kertjébe s füvével egyik apródjának orr- 
rákját gyógyította volna meg. Orvosságnak és festék
nek is hasznos. A dohány-levél fórázata a juhkullan- 
csot, meg a lapoistetüt kiirtja. A dohánypor a levél- 



tetvet, levélbogarat, nevezetesen a földi bolhát el
riasztja a növényekről, ha folyadékával öntözzük 
vagy dohány-levéllel füstöljük. (Ebből Ön felismer
heti, hogy nem a tüdő befüstölésére teremtett nö
vény). Az emberi szervezetre vonatkozó káros be
folyását illetőleg a 2-ók számú „Aranykorszak11 Igaz
ság a dohányról szóló cikke nyújt felvilágosítást mely
nek áttanulmányozására felhívom szives figyelmét.

KÉRDÉS:
Föltétien nemdohányzónak kell annak lenni, aki 

Isten gyermeke kíván lenni? Mert — úgymond — 
többeket hallott úgy nyilatkozni: „Isten ugyse‘, én is 
hívője lennék e tannak, csak szabad volna dohá
nyozni."

FELELET:
Nem éppen abban áll az Istenfiuság, hogy dohány- 

zik-e valaki vagy nem. Ismerek embereket, akik nem 
dohányoznak, mindazáltal nem számíthatják magu
kat ez oknál fogva az említett osztály tagjai közé. 
Egyesek egészségi szempontból nem dohányoznak, 
mások, mint haszontalan élvezettől undorral fondiul- 
nak el. Ismét mások haszontalan pénzpoosékolást 
látnak benne s ez indítja őket arra, hogy antinikoti' 
nista álláspontot foglaljanak el. Vannak olyanok is, 
akik menyasszonyaik, feleségeik kedvéért mellőzik 
a dohányzást. Egy ideális osztályt is ismerek, — 
amelyhez Isten kegyéből én is tartozom — amely
nek tagjai Krisztusért mondanak le ez élvezetükről. 
De többet mondok Önnek: ez osztály tagjai nemcsak, 
hogy erről lemondanak, de saját életükről is lemon
danak Krisztusért. Abban az értelemben, hogy élet
céljuk többé nem az „én", hanem a Krisztus. Pál 
apostol kifejezésmódja szerint: „Mi, ha élünk is, nem 
magunknak élünk"; amely annyit jelent, hogy nem 
azért akarunk élni, hogy mi itt földi gazdagságra, 
hírnévre stb. tegyünk szert, avagy a földi, testi gyö
nyörök élvezetébe merüljünk, hanem életcélunk: ki
meríteni életerőnk tartalékait embertársaink hasz
nára, hogy ezáltal dicsőítsük Istenünket.

Ebből és nem más szempontból bíráljuk el a do
hányzást, a színházat, mozit és más ehhez hasonló
kat. Nem mintha bűnös dolognak tekintenénk mi 
ezeket — mely utóbbiak helyesen alkalmazva a nép- 
nevelés szolgálatában igen hasznos tényezőknek bi
zonyulnak, — de annyira fontosnak tartjuk felada
tunkat, isteni megbízásunkat, hogy ilyen és ehhez 
hasonló idolgok élvezetére sem időnk, sem pénzünk. 
Milliók és milliók szenvednek ma, akik a tudatlan
ság és szenvedés országútján a kétségbeesés és fáj
dalom hangján kiáltanak felénk, jóltevő emberekhez: 
Mi lesz velünk? Ki ad gyógyírt a mi sebeinkre? Ki 
old fel minket a terhek, az elnyomatás, a szolgaság 
alól? Ki nyújt garanciát arra, hogy a dolgok jobbra- 
furduinak?...

Isten, drága kiváltságkép abban az előjogban ré
szesített minket, hogy megfelelő felvilágosítást nyújt
hatunk embertársainknak. Igen kevés ember tudja 
napjaink nyomorúságának valódi okát s annak igazi 
orvosságát. S ha mi, e kevesek, — időnket, pénzün
ket, tehetségünket stb. stb. földi, hiábavaló célok szol

gálatába állítjuk, úgy ki vigasztalja meg a szegény, 
oly sok sebből vérző emberiséget? Ki volna, aki zász
lót emelne a népnek? Hol volna az a világító-torony 
amely e sötét ködbe borult világnak fényt sugározna? 
Ki állana a tenger fövényére?

A Nagy Mester mondotta: „Ha a benned való vi
lágosság, homályosság, mennyivel nagyobb lészen a 
sötétség/1 Ha mi, kiket Isten világitó fáklyává tett, 
nem .világítunk, kiengedjük aludni szövétnekünKet, 
mennyivel inkább nagyobb lesz a sötétség körülöt
tünk is —■ az emberi társadalomban. Ha erőnket po
litikai, társadalmi s más ehhez hasonló dolgok szol
gálatába állítanánk, avagy erőinknek egy részét is a 
fenti célokra fordítanánk, mi maradna „jóhireink" 
hirdetésére, a népek felvilágosítására? Sorainkba 
nincsenek milliomosok, de szegény bánya- és föld
munkások, iparosok s kevés intellektuel tarkítja osak 
sorainkat, akiknek amúgy, sincs befolyásuk a poli
tikai és társadalmi életben. S ha mi, e kevesek a mi 
kis fizikai és szellemi erőinket a fenti dolgokra pa
zarolnánk, mi hasznát látná ebből az emberiség s 
egyben mi maradna belőle a legnemesebb célra, ami 
csak létezik ezen a világon? Az emberiség legnagyobb 
része érzéketlen az isteni dolgok iránt. Ahelyett, hogy 
támogatna minket, inkább kerékkötője ezen osztály 
fáradozása és tevékeny munkájának. Az önzés tartja 
fogva a lelkeket. Az emberek egyrésze a fényűzésbe, 
másika az erkölcsi posványba sülyed s egyre job
ban igyekszik hallatni mindinkább növekedő jelsza
vát: „Együnk, igyunk, mert holnap meghalunk.“

Mi az Isten által megjelölt utat választottuk ra
gunknak s mi ezen haladunk. Célunk elöl ki nem té
rünk! A nyilvánosság minden eszközét igyekszünk 
felhasználni, hogy az ujkorszak, Isten országán 
szóló híradás eljusson mindazokhoz, akik nyögnek É 
kiáltanak az utálatosságokért, amelyet cselekesznek 
annak közepette, ■— hogy „hirdessük Annak hatal
mas dolgait, aki minket a sötétségből az ő csodála
tos világosságára kihívott.“ És e munkában nem
csak önmegtagadást kell tanúsítanunk, de sokkal töb
bet ennél! Nemcsak időnk, tehetségünk egy tizedét 
de mindenünket, életünk legjavát kell odas zen telnünk 
mert hálára kötelez minket Istenünk ama nagy sze
relme, amellyel szeretett minket, amikor tudomá
sunkra adta, hogy az egész emberiség megmentéséért 
szeretett drága Fiát adta érettünk.

E drága megismerés az, amely késztet minket min
den élvezetnek az abbanhagyására. Nincs az a föli 
kincs, amellyel ezt mi fölcserélhetnénk. Nincs az ar 
élvezet, amely minket elvonhatna ezen legszentebb1 
és legdrágább küldetésünktől. Mert ez a mi dráp 
kincsünk és örökségünk, ez a mi lelkűnknek iga& 
romoIhatatlan gazdagsága. S ha Ön ezt megtudja ér
teni, akkor Ön nem fogja kérdeni: mi az az élvezet
amit oda kell hagynia, de örvendeni fog, ha ellen- 
szolgáltatáskép valamit tehet a mi nagy Istenünk & 
fenséges Urunk Jézus dicsőségére.

Próbálja Ön megismerni az igazságot, s az igaz-só' 
önt szabaddá fogja tenni mindattól az élvezetté 
amely fogva tartja Önt. Jézus mondja: „Ismerjétek 
meg az igazságot s az igazság szabaddá fog tért- 
benneteket.11


